



四百年金价桥搬新家

宁波多座古桥迁建,留住乡愁

□记者 梅薇

金价桥,迄今为止已经有近400年的历史。去年年底,“五水共治”要对河道进行整治疏通,它曾一度面临被拆的威胁。不过如今,金价桥“命运反转”,已在100米开外的新家——渔金公园内安然“落户”。记者昨日了解到,实现异地迁建的金价桥目前已通过了竣工验收。

事实上,在宁波类似的古桥异地迁建,并非只有金价桥一座。宁波市文物保护管理所所长徐炯明在接受记者采访时表示,我市进行的一些古桥迁建都是为某个重大工程或者项目让路,不得已而为之的“抢救性保护”。



昨天,鄞州区文管办主任谢国旗陪记者来到鄞州区邱隘镇渔金村渔金公园,察看刚搬“新家”的金价桥。
记者 龚国荣 摄

金价桥实现“乾坤大挪移”

金价桥的“故居”位于金价桥村,这是鄞州区邱隘镇渔金村的一个自然村。在过去的近400年时间里,金价桥就一直安静地“躺”在那里。

直到去年,金价桥的平静被打破了。作为鄞东南河网节点畅通工程的一部分,鄞州区对“肠梗阻”严重的新杨木碇河进行整治,并计划拆除“卡脖子”的金价桥。经多次协商论证,鄞州区政府决定,建设与保护两不误,于是新增投资,采取古桥异地保护措施,尽可能留住较多的“乡愁”。

去年年底,金价桥异地保护工程启动。投入近100万元,这座古桥终于在100米外的地方重新“安家”。

记者昨日发现,在实现“乾坤大挪移”的金价桥上,依然能完整地读到古桥信息。其桥面由一宽一窄的两块长条石铺设而成,南北两侧桥栏朝外

的一面各有阴刻“金价桥”额。仔细观察,依稀可见“大明天启元年建造”、“大清同治四年重修”字样。

“异地迁建后,基本上保持了金价桥的原真性。”鄞州区文管办主任谢国旗在接受记者采访时表示,金价桥是鄞东地区目前最古老的一座平梁单孔石桥。它用“丁顺”砌筑法建造的桥脚,在鄞州区是独一无二的,也是明朝建筑的实例,具有较高的历史研究价值。

事实上,关于金价桥的来历还有一段传说。据资料记载,金价桥村原叫陈家,村民以陈姓为主。明代时,富起来的陈家人想在小河上架设一座桥方便出行,但邻近的后殷村认为造了此桥,可能会带来治安隐患,因此极力反对造桥,两村由此发生了纠纷。几经反复,陈家官司打赢了,桥也建起来了,但加上打官司产生的费用,实际造桥成本已远远超出建一座普通石桥所需,因而取名“金价”。

张斌桥、古洞桥都曾迁建

记者了解到,在宁波,作为异地迁建的古桥,金价桥不是第一个,也不会是最后一个。

对于宁波人来说,对古桥异地迁建印象比较深刻的,恐怕当属张斌桥。张斌桥始建于北宋元丰五年(公元1082年),原址位于今江东区彩虹北路和中山路路口,原后塘河上。

资料记载,张斌桥桥长30米、高7米、跨度10米。桥面刻有莲花图案,栏杆柱头雕刻有石象、石狮和莲花,象征“祥事连连”。

一直到上世纪80年代,张斌桥还是很多市民

夏季纳凉休息的首选地。但1988年,因为中山路(大马路)要拓宽,河要填平,张斌桥被拆了。

2009年,天宫庄园通过鄞州区委、区政府领导与东钱湖管理委员会多次协调后,将散落的古桥石材装运过来,2013年请来能工巧匠按原样拼装、复原,使古桥又重见天日。

“类似的古桥迁建在宁波还有好几例。”徐炯明表示,比如古洞桥、五龙桥等。事实上,当年古洞桥“搬家”,还是我省首次对单拱跨度和高度都特别大的古代拱桥进行异地保护。

古桥迁建过程有严格规定

“一般来说,古桥都尽可能地原地保留,异地迁建是一种迫不得已的抢救性保护行为。”徐炯明告诉记者,通常情况下,异地迁建的古建筑离原址都不远,可以说,基本上都在一个区域范围内。

事实上,古桥迁建有着严格规定,每一块砖、每一块石板,哪怕是每一个破损的东西,都要和原貌相符。“要设计出维修方案图纸,拆卸前要对每一个构件进行编号,再根据编号和图片,重建古桥。”这个过

程,颇有点像“搭积木”。当然,古桥每个构件的位置都要准确无误。

相对于古建筑中房屋的异地迁建,古桥“搬家”相对要容易一些,“因为古桥构件比较单一。”徐炯明说,但搬迁过程中任何一个闪失,都可能对古桥造成无法弥补的损害。因此,“迁建古桥还是要慎之又慎。”

外围河道浮萍暴发 逼近城区内河 城管与水利部门设网全面拦截

□记者 边城雨

“现在外围特别是靠近农村的河道浮萍已经全面暴发,我们已经在城区多条沿江内河设置了网状围护栏,防止浮萍大量进入城区内河,影响河道美观,破坏生态环境。”昨天上午,市城管局内河管理处相关负责人告诉记者。

整个河面都被浮萍覆盖

记者从三江河道管理局了解到,每年的六七月份正是浮萍的暴发期。据他们了解,浮萍大部分来自于一些农村河道,然后通过支流进入三江,再流入城区内河。

昨天上午,记者在镇海中大河、汶溪河看到,整条河上都被浮萍覆盖,已经看不到河水。据当地的居民告诉记者,这些浮萍都是近半个月来形成的,两条河的河水最终都流入姚江。

镇海水利局的工作人员到现场查看后告诉记者,浮萍产生的原因与前一段时间干旱有关,再遇到突然降雨和农村河道富营养化等原因,造成浮萍野蛮生长。本来他们想派人进行打捞,但是工作量太大了,再加上浮萍太小,打捞起来也不容易,所以就暂时搁置了。不过,浮萍一见到阳光就死了,然后沉到河底,等梅雨天过去就好了。

随后,记者又来到姚江上游,在多条河道内看到,浮萍都泛滥成灾。余姚水利局相关工作人员告诉记者,他们已经组织人员进行拦截,不让这些浮萍进入姚江。

已派保洁人员加紧打捞

市三江河道管理局相关工作人员告诉记者,浮萍大多生长在农村水稻、茭白等水田中,随着梅雨天气的侵袭,大部分浮萍顺着水田的排水被带到机场路以西的外围河流中,然后通过市区沿江闸门开闸放水进入城区内河。进入城区内河的浮萍,在多雨、闷热、潮湿的环境里开始疯长,繁殖速度非常快,且不易控制。这些年来,我市也加强了对农村河道的整治,但是这需要一个过程,所以暂时还无法杜绝浮萍的发作。为了防止这些浮萍进入三江城区段,他们已经在上游进行了多道拦截,并派出保洁人员加紧打捞,从目前的情况来看,浮萍并没有大规模进入城区内河。

市城管局内河管理处相关工作人员对记者说,早在两年前,他们已经在沿江内河设置了网状防护栏,这些河道包括北斗河(东方威尼斯小区段)、蔡家河(新芝宾馆段、马功闸铁路段)、卖鱼河(水利局段)、西塘河(机场路段)等。

昨天记者在西塘河看到,这些护栏固定在河底,打在毛竹桩上,然后将渔网围在桩上,再用钢丝将网牢牢扎住,形成了一道保护屏障。“这些渔网既能将浮萍拦在网外,又不阻碍河水的流动,使这些极易顺水而下的浮萍‘束手就擒’。同时,也使清捞工作更加方便快捷。”城管内河部门工作人员告诉记者。

记者在采访中还了解到,除了部分城区内河有少量浮萍已被及时清理掉之外,目前大部分城区内河都没有发现大面积的浮萍。如果居民发现城区内河的浮萍,可拨打城管热线96310,内河管理部门将第一时间派人前去清理。



镇海中大河的浮萍。 记者 边城雨 摄